

去世5年,储户“死而复生”取走1万?

银行因没尽到审查义务负70%责任,赔继承人本金7000元及利息

核心提示

储户吴军生前在银行存款1万元,家人在其突然离世8年后才偶然发现了存单,却被银行告知该笔款项早在3年前就被挂失领取了,而办理手续的人竟是当时已经去世5年的吴军!存款不翼而飞,是银行的责任,还是储户的责任?谁应该为此负责?近日,徐州铜山法院审结了这起特殊的储蓄存款合同纠纷。

1万元存款不翼而飞

吴军在8年前突然离世。今年2月,其家人到某银行出示存单,要求领取吴军于2001年8月存在该银行的1万元存款。可是,银行却告诉吴军的家人,该存款已经被别人领走了。

这究竟是怎么一回事?究竟是谁领走了这笔钱呢?在这些问号之下,需要将时间拉回到2001年——

2001年8月,吴军在徐州某银行存了1万元钱,存期为1年,年利率为2.25%。4个月,一场突如其来的车祸夺去了吴军夫妇的生命,留下三个不足十岁的儿女。在收拾父母亲遗物的时候,三个子女谁都没有发现那张存单。

那1万元存款静静地躺在银行里近五年。在2006年8月份的一天,一个自称是吴军的人来办理挂失清户手续,并领走了那笔存款。

今年2月,当吴军的子女无意中发现了这个存单,到银行准备取钱的时候,银行的回答让他们大吃一惊。难道是吴军“死而复生”?这怎么可能?银行为了证实这一切,还出示了当时办理挂失取款的依

据——户口簿复印件。

吴军的家人赶紧进行核对,这才发现破绽:原来,这个复印件和真实户口簿以及身份证上记载的信息并不一致。很显然,这笔钱被别人给冒领了。

“银行办理挂失取款手续,只对户口簿复印件进行审查,没有要求核对身份证,也没有严格审查申请人的真实身份。”吴军的家人认为银行要为存款被冒领负责。吴军的三位儿女,以吴军继承人的身份向铜山法院提起诉讼,要求被告某银行支付存款本金1万元及相应利息。

1万块是如何被冒领的?

在法庭上,吴军的子女们和银行就过失责任展开了辩论。

首先,吴军的子女们认为父亲已经在2001年死于交通事故,根本不可能在2006年办理挂失手续,显然是有人假冒吴军领走了存款。接着,还向法院提供了吴军的死亡证明。银行对此没有异议。

吴军的子女们又称,通过吴军本人真实的户口簿及来源于银行的、在办挂失申请时的户口簿复印件进行对比,可以看出这两份户口簿记载的信息在户号、地址等方面不一致,说

明冒领人提供的户口簿是虚假的,被告应当能够发现户口簿是假的,但还是给冒领人办理了取款手续,存在重大过失。

银行辩称,吴军在其储蓄所确实曾开户办理了加密封存单。2006年8月,在办理存单异地挂失手续时,银行已严格按照《储蓄管理条例》的规定要求申请人提供存单账号、存期、金额、密码以及身份证明。根据中国人民银行的相关规定,2008年8月19日以后户口簿才不能再作为开户及挂失等的身份证明,而此前户口簿是符合规定的身份证明文件。而“吴军”恰恰是在此日期之前办的挂失手续。

当时对于户口簿的审查,银行只负有形式审查的义务而非实质审查。本案中挂失申请人提供的户口簿中的身份证编号与银行电脑中存储的编号是一致的,表明银行已经尽到审查义务。因此,银行不存在任何过失。

不过,法院查明,2006年8月,银行在办理挂失手续时,挂失申请书上“申请人证件名称”栏内填写的挂失依据是身份证,但银行实际收取的身份证明则为吴军的户口簿复印件,且经比对,该复印件

与吴军家人提供的原件记载的信息在户号、地址等方面均不一致。

银行被判负70%责任

近日,铜山县人民法院经审理认为,吴军将1万元存入被告的储蓄所,双方应就合同义务履行尽到审慎、保密等义务。被告应当妥善保管原告存款,严格依照规定办理挂失、取款手续。吴军应当妥善保管存单以及账号、密码等重要信息。

此案中,被告在办理挂失等手续时,未实际审核申请人的身份证,而是仅仅收取户口簿复印件,且未能有效核实挂失申请人及取款人的真实身份,故被告未尽到审核义务,导致存款被他人冒领,应承担70%的责任。而吴军在存款时预留了密码,且该笔存款被他人冒领时也使用了存单账号及预留密码,显然吴军对账号、密码等重要存款信息的保管存在过失,对存款被冒领造成的损失应承担30%的责任。

法院判决,被告银行支付吴军继承人存款本金7000元及相应利息,驳回原告其他诉讼请求。(文中人物均为化名)

通讯员 周媛 三水
快报记者 邢志刚

公务员报考后天截止 近400职位“门前冷落”

国考网上报名进入倒计时,截止到昨天晚上7点,报名人数最多的职位依旧是在科学技术部、海关和边检。江苏449个职位(计划招录768人),报名第7天已有近3万人报名,在苏职位中,最热的也是“海关”,南京海关1个“监管”职位,有904人争。

在一边挤破头的情况下,还有一边是很多职位不是无人问津就是达不到开考比例。据初步统计,目前还有近400个职位被考生冷落,如果到24日报名截止仍没有达到开考比例,这些职位将会被取消。比如中央编译局马恩列斯著作编译部编译三处“主任科员及以下”无人通过审核;中央档案馆国家档案局机关党委纪检审计处要招1个“主任科员及以下”,目前只有1人报名;中央档案馆国家档案局中国第一历史档案馆“档案保管主任科员及以下”和“技术处修复科主任科员及以下”这两个职位,目前还无人通过审核;中国民航空中警察总队系统中还有12个“科员”不是0人通过审核就是达不到开考比例。

人事考试专家分析,无人报考的职位大多是因为报考专业、政治面貌、基层工作经历要求比较严格。建议考生在最后两三天的报名时间里,再仔细找找这些被冷落的职位中,是否有适合自己的。

快报记者 项风华

特别提醒

要关注几个时间点

■10月15日8:00至10月24日24:00期间,报考申请尚未审查或未通过资格审查的,可以改报其他职位。10月25日0:00至10月26日18:00期间,报考申请未审查或未通过资格审查的,不能再改报其他职位。

■通过资格审查的人员,于10月28日8:00后查询报名序号。报名序号是报考人员报名确认和下载打印准考证等事项的重要依据和关键字,务必牢记。

■考生于11月2日9:00至11月7日16:00在人力资源和社会保障部网站、国家公务员局网站或所报考区考试机构网站进行网上报名确认及缴费。未按期参加报名确认并缴费者视为自动放弃考试。

■11月23日9:00至11月28日16:00期间,登录人力资源和社会保障部网站、国家公务员局网站或所在考区考试机构网站下载打印准考证。



83m² 紧俏两房即将开抢!

紧凑实用经典户型,更低总价更少负担。

少量顶层复式现房现已公开,欲购从速!



咨询热线: 58499178 81789981

项目地址:南京市江山路15号 开发商:江苏久隆投资置业集团有限公司 全程代理:金石地产

中国房地产业协会 中国物业管理协会 中国建筑装饰协会 中国勘察设计协会 中国勘察设计协会 中国勘察设计协会